

නිවැරදි ඉංගිරිසි ලියන්නට පුරුදු වනු වස් "ඩේලි නිවැසි" පත්තරයේ කතු වැඩිය කියවන්නෙයි අපට ගුරුවරුන් උපදෙස් දුන් කාලයක් විය. ඒ දැනට වසර පනහකට විතර ඉස්සරය. දැනුත් ඒ විදියට උපදෙසක් දෙනවාදැයි නොදනිමි. නොද සිංහල ලිවීමට පුරුදු වනු වස් සිංහල පත්තරවල කතු වැඩිය කියවන්නට උපදෙස් නොදෙන බව නම් සිතිය හැකිය. සුවිශේෂ රචනා ශෛලියක් සතු කතු වැරුන්ගේ යුගය ගෙවී ගොස් ඇති නිසා විය යුතුය.



කස්තීරම

ඩී ඩී කුරුෂ්ක

"නිත්දින සිරිත් ඇත්තවුන් හා සමඟ හැසිරීමෙන් තමන්ගේ සිරිත් ද ක්‍රමයෙන් නිත්දින බවට පෙරැදීමට ඉඩ ඇත්තා සේ මෑ අයිතින් භාෂා ව්‍යවහාරය කරන්නවුන් සමඟ හැසිරීමෙන් කළෙකි දී ශිෂ්ටයන්ගේ භාෂාවද අයිතින් අතට පෙරැදෙන්නට ඉඩ ඇති හෙයිනි"

1934 නොවැම්බර් 13 වැනි දින කතු වැඩියක් උපුටා ගත් පහත දැක්වෙන වදන් ඊටත් වඩා

මේ ටික සඳහන් කළේ වත්මන් පුවත්පත් කතු වැරුන් හැඳුලු කරන්නට නොවේ. මට ඉදහිට කියවන්නට ලැබෙන පුවත්පත් අනුව හිතට කා වැදුණු මගේ අදහස සපුරා නිවැරදි නොවන්නට ද පිළිවන. ඉදිරියට තවත් සියවස් කෙසේ වෙතත් දශක කිහිපයක්වත් අමතක නොවන බව කිව හැකි පුවත්පත් කතු වැරුන් දෙදෙනකු ලියූ කතු වැඩිය ඇතුළත් පොත් දෙකක් පසුගිය වසර තුළ අප

කතු වැරුන් දෙදෙනකුගේ උපදෙස්

මව්බිමේ ප්‍රකාශයට පත්විය. එකක් මත හේදයට කුඩු දුන් අදහස් පළ කළද විසිවැනි සියවසේ නිවිලු මහා සිංහල පවිටරයා යයි කටපුරා කිව හැකි කුමාරතුංග මුනිදාස ලියූ ලක් මිනිහි පහන් කතු වැඩිය එකතුවයි. එය බොරුලැස්නමුවේ විසිදුනු ප්‍රකාශකයන් විසින් නිකුත් කරන ලද්දකි.

කොත්ගල ධර්මනිලක පඩිතමන් විසින් 1862 සැප්තැම්බර් මස 11 වැනි දින "ලක් මිනි පහන" යන නමින් අරඹන ලදුව පසුව අභාවයට ගිය පළමු සිංහල පුවත්පත කුමාරතුංග මුනිදාස විසින් "ලක්මිනි පහන්" යන නමින් නැවත අරඹනු ලැබුවේ 1934 ජූනි 26 වැනිදාය. එදින සිට 1935 දෙසැම්බර් මස 03 වැනි දින දක්වා මතු විසින් ලියන ලද කතු වැඩිය මෙම එකතුවට ඇතුළත් කොට ඇත. දෙවැනි පොත "සිරා ලියූ කතු වැඩිය" ගුණාසිරි සිල්වා විසින් සැස්තරණය කරන ලද මෙම එකතුව 2006 නොවැම්බර් මුලදී උත්සවාකාරයෙන් එළිදක්වන ලදී. සිරා නමින් දන්නා නොදන්නා හැමදෙනාම හැඳින් වූ බී.ඒ. සිරිවර්ධනගේගේ කතු වැඩිය පළවූයේ කොමියුනිස්ට් පක්ෂයේ ප්‍රකාශනයක් වූ "ඇත්ත" පත්තරයේය. සිරාගේ කතු වැඩියට වටිනාකම තවත් වැඩි වන්නේ සැස්තරක ගුණාසිරි සිල්වා සඳහන් කොට ඇති පරිදි, මුහු පක්ෂයේ සුවිච්ඡිකරු ගෝලයකු ලෙස කටයුතු නොකොට බොහෝ අවස්ථාවලදී පක්ෂයේ ජීවිතවලට පයින් ගසන්නට වූවි එකිනට වූ නිසා ය.

"සිරා ලියූ කතු වැඩිය" ආට්ටුව වැඩිම උළෙලේ දී තනා කළ අමාත්‍ය ආචාර්ය සරත් අමුණුගම සිරාගේ "පුවත්පත් කලා ජීවිතය වන්නේ මාධ්‍යවේදී සියලුදෙනාම ආදර්ශයට ගත යුතු යයි" ප්‍රකාශ කළේය. ඇමරිකාවේ ඇත්තර්ම අදහස් කළේ සිරාගේ දිවිය නොව, පුවත්පත් කලාවේදී පළ කළ දැස්කම හා එඩිය ආදර්ශයට ගත යුතු බවය. ඇමරිකාවේ කි පහත දැක්වෙන වදන් බෙහෙවින් වැදගත් යයි සිතමි.

"වර්තමානයේ ඇතැම් මාධ්‍ය සිංහලේ නොවන ඉංග්‍රීසියේ නොවන භාෂාවක් යොදා ගනිමින් කරන කටයුතු හා යෙදුම් දෙය බලන විට දී සිරිවර්ධන වැනි පුවත්පත් කලාවේදීගේ අගය වඩාත් ප්‍රබල ලෙස දැනෙන්නේය."

මෙම ලිපියෙන් මා අදහස් කරන්නේ යට කී අගනා කතු වැරුන් දෙදෙනා සිය කතු වැඩිය මිස්සේ භාෂාව ගැන බස් වහර ගැන පළ කළ අදහස් කිහිපයක් උපුටා දැක්වීමටය.

බස හැර - විසරණය ගැන - කුමාරතුංගවත් තරම් අවධානයක් - සැලකිල්ලක් යොමු කළ තවත් ලේඛකයකු හැකි තරම් ය. 1934 ජූලි මස 17 වැනි දින ලියූ කතු වැඩියෙන් ඒ බව මෙසේ තහවුරු කොට ඇත. නීති රීති හැර භාෂාව දැනුණු මිනිසුන්ට නොසැලකෙන්නේය.

හැඟීමබරය. "සුතුකම දන්නා පිය තෙමෝ, තමාගේ දරුවා ඉතා මහත් ප්‍රේමයෙන් ඉතා මහත් සැලකිල්ලෙන් වඩයි. දරුවාගේ ඇත ඇදුම් කිලිට වැ තිබෙන්නට ඉඩ නොදෙයි. "මේ අසුවලාගේ දරුවා නොවැර" අගේ මතුගේ මුහුණේ කැන. අගේ මතුගේ ඇදුමේ කිලිට පාට" යනාදිය කියමින් රටුන් තමා ගරන බව සිතිය දැයි පියා දැනිය. සිතිය ඇති රචකයාද සිය ලිපිය දරුවා මෙන් පවත්වයි. එපමණක් කීම ප්‍රමාණවත් නොවේද?" සිරාගේ අදහස් මෙන්ම බසද අර්ථ වඩා සරලය. පහතින් උපුටා දැක්වන්නේ "නිවැරදි සිංහල" ය යන නමින් මතු ලියා 1960 ජනවාරි 23 වැනි දින කතු වැඩියෙකි.

"භාෂාව අදහස් පැවසීමේ මාධ්‍යයයි. එකකුගේ අදහස් අනෙකාට නිරවුල්ව පැවසීමට නම් දෙදෙනාම මෙම තේරෙන සම්මතයක් පිළිවෙතක් බසෙහි තිබිය යුතුයි. සමාජයේ නිරවුල් පැවැත්මට විනයක් නීතියක් නිබිය යුතුවා සේම බසේ නිරවුල් වහරට ද විනයක් නීතියක් තිබිය යුතුය. එයට විසරණය යැයි කියනු ලැබේ.

සිංහල වැනි ජීවමාන බසක තව විශේෂ ලක්ෂණයක් ඇත. එනම් එය නිරන්තරයෙන් වැඩෙනවන් වීමයි. දිනපතාම බසට අළුත් වචන, අළුත් යෙදුම් එක් වෙයි. විවිධ භාෂා කතා කරන මිනිසුන් අතරේ අනෙකුගේ සම්මතයට අද මෙන් දියුණු වී ඇති යුගයක බොහෝ විට මේ අලුත් වචන අළුත් යෙදුම් පිට භාෂාවලින් බිඳ ගනු ලැබෙයි. එහි වරදක් නැත.

කෙසේ හෝ වේවා බසකට විශේෂ වූ විසරණයක්, බසෙහි නිරන්තර වැඩීමත් අතරේ පරස්පර විරෝධතාවක් ඇතැයි අපට නම් නොපෙනේ. බොහෝ පණ්ඩිතයින් පොදු වරද්දා ගෙන ඇත්තේ මේ දෙක පරස්පර විරෝධී සේ සලකන නිසා යැයි අපි සිතමු.

යම් බසකට අළුතින් එක් වන වචන, යෙදුම්, ප්‍රයෝග යන සියල්ල ඒ බසේ විශේෂ රටාවට අනුකූලව හැඩ ගැසිය යුතුය. කොයි භාෂාවේ සැටින් එසේ ය. එසේ නොවුවහොත් අළුතින් එක් වන අංග එක් රටාවක් අනුව නොදැට වී පුරේද්දක තැනින් තැන අල්ලන ලද අණ්ඩ මෙන් සිටියු ඇත.

අද අප ඉදිරියේ ඇති විද්‍යාත්මක අදහස් පැවසීමට පැරණි සිංහලයේ බස ප්‍රමාණවත් අනෙවි නම් එක්කෝ වෙන බසකින් ආයට ගත යුතුය. නැතිනම් අළුතින් වචන සාදා ගත යුතුය. එහෙත්, එසේ කිරීමේදී අළුතින් එන වචන සිංහල භාෂා රෙද්දට ඇල්ලූ අණ්ඩ වනා වන්නට වන බලා ගත යුතුයි. සම්මතයක් අවශ්‍ය වන්නේ මේ සදහාය. ඒ කාලයේ බොරුවට ඉදිමෙන්නට දුනලන කොල්ලන්ට, කුරුට්ටන්ට නොව, බස ගැනත් එක් එක් පක්ෂය ගැනත් දැනුමක් ඇති පිරුණු මිනිසුන් හට බාර දිය යුතුයි."



මෙල්බර්න්

නුවර සමාධි බොද්ධි භාවනා මධ්‍යස්ථානයේ ගොඩනැගිලි අරඹුණේ ආධාර විනිසු පසුගියදා "රටකින් එන" නමින් ප්‍රයාගයක් පැවැත්වුණා. ප්‍රයාගයේ නම කී පමණින්ම සිතියට එන්නේ ගිතියක්. ගිතියේ පළවෙහි පද දෙකින්ම එය ගායනා කරන ගායන ශිල්පියාගේ නමත් එක්ක හඬ සිතියට එනවා. ඒ ප්‍රවීණ ගායන ශිල්පී ප්‍රියා සුරියසේන. හැත්තේ දශකයේ මුල් භාගයේ ඉදුක්මම ආදරයෙන් තමන්ට වට කරගත් රසිකයින් සුරියසේන ශිල්පියාණන්ව හැඳින්වූයේ "ප්‍රියා" නමින්. ඒ කාටත් මතුගේ කටහඬ, ගීත පමණක් නොවෙයි ගතිගුණ අතින්ම ප්‍රියයකු වූ නිසා වෙන්නට ඇති. සන්දර්ශනයට පසුවද උදේ වරුව 'ගී සදාඵල' වෙනුවෙන් ප්‍රියා සමඟ ගත කරන්නට "සන්නස" වරම් ලැබුවා. "මේ ගීතය කෙරුණ 1971 දී එතර" ප්‍රියා තමන්ගේ හඬ අවිඳි කළා. ඉතාම විශාල ස්ථර පාරාසයක විනිදවා ගසන්නට පුළුවන් මිහිර, නිලු හඬක්, ඒ කට හඬ. "අපි කිරිවෝ?" "මායි, ප්‍රේමකිරියි" ප්‍රේමකිරි දී අල්විය නිබන්ධකයාණන් පිලිබඳ වූ අල්වා ටිකා අවශ්‍ය නොවේවි. "ඒකට වර්ගය මොකක්ද වැඩක් තියෙනවා කියලා ඉක්මනින්ම ගොඩවෙලා ගියා.. අපි දෙන්නත් වතුරත් ගොඩට ඇවිත් ඇගපත පිහිටා ගෙන එනෙම ගියා බම්බලපිටියේ නිකුණ ආපන ශාලාවකට." "අපි සිත්දවක් හැදුමද?" ප්‍රේමී ගීට ගමන්



ඇතුළුව. "බලමු, මමත් නෙමිටිට තාලයක් මුමුණානග ගන්නා. මම කියන කියන තාලයට දැන් ප්‍රේමී ලියනවා. විනාඩි දහයකින් වගේ සිත්දව සම්පූර්ණයි.

"වැඩේ දෙසතට ආවා..... අපි දැන්මම යමු පටිගත කරන්න." ප්‍රේමී කිව්වා. "ඇත්ත නමයි කතාව යමු." අපි සත ගිනේ ටිකට දෙකත් අරගෙන 104 බස් එකට නැගේ ගුවන් විදුලියට යන්න. එතනකටයි මතක් වුණේ අද සෙනසුරාදා හේද කියලා. "කමක් නෑ යමු. ගිහින් බලමු." මමත් "හා" කිව්වා. ප්‍රියා ඒ සොදුරු මොහොත සිහිපත් කරන්නේ කියන්නට නොහැකි තරම් පහටකින්.

"ඉතින් ගුවන් විදුලියට ගිහින් බලන කොට වාදකයෝ නෑ. "හාත් ඩේ" දවසක් හේ. ටිකක්

ආදරණීය හේරුපනා

ඔබේ මුදු මදහස් රැලි මාලාවේ වෙලි බැඳුණා දින රඟ ශාලාවේ තුන් සිතකින්වත් නොසිඳු වලසින් යළි ඔබ දැකුමට ආ වේලාවේ අපි හමු වූ මෙහෙයක් සිමාවේ එක මොහොතක් පමණකි තනි වූයේ මටමම පුදුමයි අදහන්නට බැ මම ම නොවේ යළි ඉන් පිටවූයේ

කවුදෝ මා පසු පස එනු දැනුණා පාළු විදියේ තනිකම මැකුණා පිටමාන කිසිවෙකු සිටියේ නෑ එනමුදු කවුදෝ ඇති බව තැකුණා කිවියගෙන් මා නිත්දවට වැටුණා ඔබ මා සිතියෙන් අමතනු පෙනුණා එනමුදු කෙළෙසද ඇගෙන ඇත ගන්නේ මගේ සිතම මට මුමුණානු ඇසුණා.

කාරකිලා බලන කොට "ගෝවුන්ස්" වාදක මණ්ඩලයේ සැක්සෝෆෝන් එක වාදනය කරපු රන්ජින් පෙරේරා මුණ ගැනුණා. "රංජින් අධ්‍යය මෙන් කෙටට මොනවා හරි මුසුයික් එකක් දානා දෙන්න පුළුවන්ද?" බලාගෙන ගියාම රංජින් අධ්‍යයට හැම දෙයක්ම වාගේ වාදනය



කරන්න පුළුවන්. අපි දැනගෙන ඒ බවක් උන්නෙන නෑ. ඒත් ඒ වේලාවේ තිබුණේ බොක්ස් ගිටාර් එකක් විතරයි. "ඒ විතරක් යැ? කවුද සිත්දව රොකෝඩ් කරන්නේ." නොද වෙලාවට යූ. ආර්යවිමල් මුලිච්චි වුණා. දන්නවානෙ උන්නෙත් ගැන?"

යූ. ආර්යවිමල් ඉතාම දැක්ම ශබ්ද පටිගත කිරීමේ ඉන්ජිනේරුවෙක්. එකල ගුවන් විදුලි සැස්ථාවේ සිදු කෙරුණා බොහෝ පටිගත කිරීමේවල සාර්ථකත්වයට හේතුව ආර්යවිමල් ශිල්පියාණන්ගේ දායකත්වයයි. "අගේ ඉතින් ආර්යවිමල් උනන්දු වෙලා මැදිරියත් අරගල" ස්පුල් රේජ්" එකකට පටිගත කරන්න සූදානම් කරලා දුන්නා. පද යෙදුවා වගේම තාලය කියන කොට රංජින් අධ්‍යය සංගීතය හදා ගන්නා. විනාඩි දහයකින් විතර අපි මේ ගීතය පටියට ගන්නේ එකමමම එක "බොක්ස් ගිටාර්" එකක් එක්කයි. පස්සේ කාලයක තැටියට ඇවිත් රසිකයෝ අතරට ගියාට පස්සේ හරි ජනප්‍රිය වුණා ගීතයක් "ආදරණීය හේරුපනා" අදුරන් රසිකයෝ ඉල්ලනවා මමත් ඉතින් ගායනා කරනවා. ලොකවේ දෙවෙනියට කළ කැසට් එක මගේ එකක්. ඒකට මේ ගීතය ඇතුළත් වුණා. විසර රචනායක තමයි ඒ කැසට් පටිය කළේ. "

'දන්නවාද තවත් කාරණයක්?' ප්‍රියා කතාව නිමා කරමින් ඇතුළුව. "ප්‍රේමී මේ ගීත ලියලා තියෙන්නේ නොල්මනක් ගැන." පද ටික පරිස- "සමට කියවලා බලන්නකෝ..."

ප්‍රියා සමඟ කාලය ගත කරන්නට අවසරය ලබා දුන්න සරත් බණ්ඩාර සොහොයුරුවන්. සම්මතධීකාරණය කළ නන්දන ඇතුළත්මුදු සහ රච සිතදවම් කිරීමට අවශ්‍ය සේයා රු සහ ගී තැටි සැපයූ ලලිත් ඇරුණා ශාන්, යන අපේ ගායන ශිල්පීන්වත් "සන්නස" සිහිපත් කරන්නේ ස්තූති පූර්වකව.